

## 话说新农村

## 因地制宜发展高原特色优势产业

郁静娟

立足资源禀赋、加大统筹投入力度，因地制宜发展高原特色优势产业，不断提升含绿量、含金量、含新量，定将为西藏乡村振兴、百姓增收致富注入强劲动能

8月20日，习近平总书记在听取西藏自治区党委和政府工作汇报时指出，“西藏发展有自身特点，要从实际出发推动高质量发展”，并强调“要因地制宜发展高原特色优势产业”。

西藏林芝波密县，“冰川、桃花、藏文化”，吸引数百万游客纷至沓来；日喀则江孜县，青稞变身几十种深加工产品，年产值达1.48亿元……去年，西藏自治区地区生产总值达到1965年的155倍，农牧民居民人均可支配收入达到1965年的199倍。雪域高原从基础设施、民生保障到公共服务，一系列瓶颈问题得到极大改善，高质量发展具备了更多有利条件，60年巨变铺垫光明前景。

曾经，西藏这片耸立在世界屋脊之上的土地，被视为难以逾越的发展天堑。但高海拔也可以转化为产业发展势能。放眼我国区域经济版图，沿着第二、三级阶梯“拾级而上”，视角也随之抬升：甘肃生产的高原夏菜，填补了同期东南沿海地区的蔬菜供应缺口；青海龙羊峡水库，雪山融水滋养冷水鱼这一“热产业”。西藏同样具备这些优势，河谷农区、高山草甸、湿地湖泊等独特的资源禀赋，为西藏高质量发展提供了有竞争力的潜力空间。今年6月，西藏首个大规模智算中心已正式运营，高数字产业正成为高原经济高质量发展新引擎。打开新视野，抓好人无我有的特色，突出差异化、错位化，传统的价值洼地也能变成产业发展的高地。

毋庸讳言，西藏海拔高、交通不便，施工难度大、物流成本偏高，产业发展在基础设施、主体培育、产销对接等方面短板困难较为突出。因地制宜补短板、强弱项，才能让资源优势得到充分发挥。要持续发挥好对口支援、定点帮扶等力量，为高原地区引入人才、资金、科技等更多现代生产要素，推动产业链、供应链、价值链深度融入国内外大市场。在西藏阿里地区日土县，针对白绒山羊养殖零散粗放的情况，河北援藏工作队帮助开展种群扩繁提升，建设绒毛品鉴暨拍卖中心，让好羊绒卖出了好价钱。

良好生态是西藏产业发展的生命线。绿色、有机已经成为青稞、牦牛等“藏字号”农畜产品的金字招牌，要继续擦亮。西藏生态本底脆弱，“污染一旦出现，金饭碗就丢掉了”。新时代推动西部大开发把大保护放在首位，体现的正是尊重自然、顺应自然、保护自然的生态价值观。发展高原特色优势产业，从一开始就要加强布局谋划，在项目引进、资源开发等方面严守生态底线红线，通过强化制度约束、优化补偿机制等方式，牢牢守住产业发展的核心竞争力。

极高的海拔，极广的面积，“地球第三极”更蕴藏极大发展潜力。立足资源禀赋、加大统筹投入力度，因地制宜发展高原特色优势产业，不断提升含绿量、含金量、含新量，定将为西藏乡村振兴、百姓增收致富注入强劲动能。

本版责编：郁静娟

浙江绍兴市上虞区因地制宜发展林下经济  
山林长出“绿色银行”

本报记者 窦瀚洋

一早，在浙江省绍兴市上虞区陈溪乡小陈岙村的溪边药材基地里，10多名村民正埋头劳作。只见他们双手轻托着一株株三叶青幼苗，稳稳放入定制的定植篮，便于将来整株起获。“三叶青种得越久越值钱，如今成了乡亲们的宝贝疙瘩。”基地负责人倪满乾欣喜地说。

曾在外从事工程行业的倪满乾，如今在家乡的竹林间找到了新的天地。这里地处四明山麓，是省级生态乡，气候湿润，植被茂密，首乌、黄精、五加皮等野生中草药资源丰富。

良好的生态，是发展林下经济的最大底气。今年年初，陈溪乡启动万亩中草药基地建设。倪满乾敏锐地发现了商机，返乡当起了农创客。他与小陈岙村签下合作协议，采取“土地银行+技术

## 农产品新消费观察

今年国内新茶饮市场规模有望突破2000亿元

## 新茶饮何以持续火爆

本报记者 李晓晴 陈隽逸

为有力有效扩大农产品消费，近日，十部门印发《促进农产品消费实施方案》，提出优化供给端、创新流通端、激活市场端，释放多样化、品质化、差异化消费潜力，引领供需结构升级。

近年来，消费个性化、多样化、品质化势头明显，新场景、新模式、新渠道成为农产品消费重要增长点。本报今起推出“农产品新消费观察”系列报道，透过方兴未艾的新消费，探讨如何以市场需求为导向，顺应消费新趋势，做好农产品供给侧结构性改革这篇大文章，更好促进农产品消费。

——编者

## 喝法“七十二变”，引领消费新潮流

广东广州，午后街头，阳光斜洒在一家茶饮店的透明玻璃门上。小女孩攥着妈妈陈娟的手，脚尖踮得老高。陈娟单手后，转头跟记者聊起来：“买茶饮再加18.8元，可以得个公仔盲盒，这丫头念叨快半个月了，今天特意带她来‘圆梦’。”

聊起喝茶，陈娟的语气里多了几分感慨：“我们上学那阵，哪有这么多花样？学校对面的珍珠奶茶店，4块钱一杯，课间能捧着喝上一杯，都算时髦。可我爸妈总不理解，说那是‘花架子水’，哪有他们那代人爱喝的正经茶健康。”

“叮”的一声响起，茶饮制作完成，拿到一个可爱的公仔，小女孩瞬间跳了起来。陈娟摸了摸孩子的头，笑着说道：“他们这一代爱喝新茶饮，又是盲盒又是限定款，花样多得很，她那股期待劲儿、那份开心，你都看到了。”

根据中国连锁经营协会团体标准《新茶饮术语和分类》，新茶饮是指以原叶茶和（或）茶汤、水果、现榨果汁、原汁、蔬菜汁、蔬菜、乳制品中一种或多种为原料，添加或不添加其他食品，不添加固体饮料，经现场加工制成的液体或固液混合物。

近年来，我国新茶饮消费市场规模不断扩大。中国连锁经营协会新茶饮委员会联合美团

新餐饮研究院发布的研究报告显示，今年国内新茶饮市场规模有望突破2000亿元。

记者采访发现，新茶饮喝法“七十二变”，映射消费新趋势，也藏着促进农产品消费的密码。

更有趣——

“加一元就能换购冰杯！还能自己DIY饮品朋友圈。”这样一来，消费者不再只是茶饮的被动接受者，也是饮品制作者和社交媒体传播者，多有意思！”湖南长沙书亦烧仙草奶茶店门口长队里，市民彭成这样告诉记者。

从曾经火爆全网的“秋天的第一杯奶茶”，到如今层出不穷的新喝法，越来越多的消费者不仅追求即时的味觉满足，更享受参与感和互动性。

更健康——

为迎合当下消费者对健康的追求，奶茶店的茶饮配料愈发丰富。羽衣甘蓝、芹菜、红菜头、甜椒等蔬菜，沙棘、桑葚、蓝莓等水果，以及陈皮、枸杞等中药材纷纷加入茶饮大军，为消费者提供了更多选择。

更有文化——

文化消费成为当下茶饮消费不可分割的一部分。沪上阿姨在推出春茶的同时，和世界名画联名，在茶杯上印制油画，刷屏朋友圈。在融合受消费者喜爱的文化元素上不断创新，让新茶饮从功能性饮品进阶为文化传播的鲜活载体。

## 带火农特产品销售，促进农民增收

在喜茶·茶坊广州万菱汇店，店员余晓婧将黄皮搭配径山抹茶和茉莉花茶，做出一杯风味独特的茶饮，“这是今年的时令新品‘黄皮九宫霸王’，店里一天最高销量超过1200杯。”

喜茶采购专家孙亚威说：“2021年，我们就首次推出了黄皮茶饮产品，上市后热销，为黄皮打开了全新消费场景。今年黄皮价格同比上涨了60%，也为果农带来了实实在在的收入增长。”

广东省恩平市牛江镇莲华村的黄皮种植户赵丹对此深有体会：“由于销路不畅，过去黄皮种植效益不高。这几年，茶饮企业大量收购，我家的黄皮还没采收都被企业预订了，每斤价格

从5元最高涨到了8元，平均每亩能增收8000元左右。”

鲜果皮薄易损，保鲜期短，这曾是黄皮“出岭南”的一大难题。孙亚威介绍：“为确保黄皮能供应到全国各地门店，我们定制了‘全程冷链+带枝运输’的供应方案，将从产地采摘到门店使用的全程时长控制在72小时以内，最大限度保证了黄皮的鲜果风味。”

记者打开外卖软件，搜索“黄皮”关键词，发现众多茶饮店几乎都在售卖以黄皮为原料的茶饮。

除了黄皮，不少水果、蔬菜、茶叶等农产品融入新茶饮赛道后，销售量价齐增。去年，茶百道直采及带动上游供应链企业采收农产品原料超25万吨，惠及农户超10万户。广东省汕头市潮阳区金灶镇，过去桑葚产业“小而散”，缺少龙头企业带动，销路打不开。与新茶饮企业合作后，金灶桑葚摇身一变，成为爆款茶饮“酷黑莓桑”的重要原料，身价大涨。

新茶饮消费助力地方农特产品“出圈”的同时，有力推动农产品品质提升。

走进四川省安岳县柠檬核心产区，通贤镇明义家庭农场负责人陆海艳正在田间忙碌，“现阶段主要忙着套袋、除草，10月份就可以采摘了。”陆海艳介绍，“我2022年开始与蜜雪冰城合作，他们组织专门的培训，让我们用有机肥代替化肥，现在果园一级果数量提升了15%。”

重庆市潼南区是世界柠檬三大产地之一，今年由蜜雪冰城子公司雪王农业牵头，成立了潼南区惠农种植服务中心，服务覆盖3.8万亩柠檬。中心负责人代龙介绍：“经过我们的培训和技术指导，柠檬种植过程中化学农药使用量减少了30%，用水量减少了90%，病虫害防控率达95%。”

## 促进传统茶产业转型升级，拓展茶叶消费边界

茶叶除了喝，还能吃。

午后，贵州省贵阳市地标建筑甲秀楼旁的一家饮品店里，抹茶冰淇淋、抹茶布丁、抹茶奶茶……小票打印机不断吐出新订单。小店开业不到半年，日流水超过6000元。

一家饮品店专攻抹茶，底气何来？其背后，是传统茶企摸准市场风向后的华丽转型。

贵州省铜仁市江口县，贵州贵茶集团有限公司抹茶精制车间里，操作员忙个不停。这里的4条自动化生产线，日产10吨抹茶。

抹茶是茶叶经过特殊工艺制成的深加工产品，附加值远高于传统茶叶。面对名优茶市场竞争日趋激烈，从2017年开始，贵州茶企纷纷下决心转型做抹茶。经过8年发展，贵州共有8万亩抹茶园，抹茶产量均居全国第一。作为贵州抹茶行业的龙头，贵茶集团与众多新茶饮头部企业合作，产品出口40多个国家和地区，去年实现产值4.38亿元，其中新茶饮板块占比超60%。

贵茶集团技术部经理韦勇告诉记者，“消费者在喝抹茶饮品时，其实是完全吃进了作为原料的抹茶，因此对抹茶质量要求极高，只有通过高标准的绿色种植和精细的研磨工艺，才能最大程度保留其营养成分和独特风味。”

优质供给匹配升级需求，农产品消费才能更上一层楼。韦勇介绍，比起普通绿茶种植，抹茶种植有个关键环节——遮阴覆盖，“通过遮阴覆盖，减少光合作用，提高氨基酸含量和叶绿素，让茶叶更绿，同时降低茶多酚含量，减少苦味，保证抹茶的鲜爽口感。”

一片抹茶带富一方群众。“贵茶集团通过‘龙头企业+联盟企业+农户’的发展模式，与全省61家茶企签订协议成立贵茶联盟，带动近10万茶农种植抹茶，亩均增收2000—3000元。”贵茶集团董事长兼总经理蒙祖德介绍。

加工更精细，“我们2017年在梵净山下的江口县投建全球最大的单体抹茶精制车间，生产线拥有十几项专利，其中研磨精度是行业标杆，研磨后的抹茶颗粒度还不到奶粉的1/10，可以满足生产高端食品和化妆品的原料需求。”蒙祖德说。

不仅是抹茶，茶的消费边界早已突破“喝”的范畴——茶面条、茶拿铁、茶饼干等大批茶衍生食品消费方兴未艾；而且，随着茶叶深加工技术的持续突破，新消费场景还在不断延伸：比如含茶提取成分的膳食纤维补充剂、抗氧化面膜、用茶纤维制作的纺织品等纷纷上市。

从昔日单纯“泡水饮用的叶子”，到如今渗透生活各领域的多元应用，茶叶的功能边界持续拓展。在消费新需求与技术创新的双重驱动下，未来茶产业的发展图景，令人期待。

何止是茶，其他农产品，何尝不是这样呢？

## 专业助力产业

江苏省盱眙县建设“人大代表专业工作室”，让人大代表在产业发展、基层治理等领域探索个性化破题、特色化实践。其中，小龙虾产业代表专业工作室致力延伸产业链条，推进品牌创新，推动培育小龙虾新品种，促进养殖户亩均较大幅增收。

图为马坝镇永兴村党支部书记、镇人大代表胡凤俊（左）与当地农户一起将虾苗放入稻田。

本报记者 张武军 摄



岗位。

林下经济在山林里“生根”，在市场上“结果”。太平山村竹园与坡地间，45万余株长梗黄精油亮挺立；共富工坊里，“九制”黄精和一系列衍生产品琳琅满目，吸引游客驻足购买。太平山村去年黄精产品销售额突破200万元，村集体经济经营性收入达70万元。“自打跟着种黄精，我家一年能增收3万多元。林下经济真是‘绿色银行’。”陈溪乡太平山村村民陈益民说。上虞区鼓励山区各乡镇因地制宜，积极发展林下经济，拓宽绿水青山转化为金山银山的通道。截至目前，全区已完成林下黄精种植1200亩、新种及抚育改造油茶775亩、退化林修复及森林质量提升8900亩。

林下生金，书写“绿水青山就是金山银山”新答卷。浙江省大力推进的“千村万元”林下经济增收帮扶工程，聚焦山区资源优势，鼓励各地因地制宜发展林下道地中药材、食用菌等特色产业，并将林下经济作为生态产业和乡村振兴的重要载体。截至今年年初，浙江全省建成“千村万元”林下经济帮扶基地500个，总面积超15万亩，从事林下经济的人数达107万人，每年提供数百个就业岗位。

9月，薄雾笼罩，细雨微微。橡胶林下，一大片沾水珠的细嫩绿草随风摇曳，行走其中清香扑鼻。

“这就是我们的‘致富草’！村里几乎家家户户都种。”这些天考察的企业陆续来了好几波。”云南西双版纳傣族自治州勐腊县勐仑镇大卡村大卡老寨村民小组致富带头人刘智芳，兴奋地查看跳蚤草的长势，“晒干后铺在床上或佩戴在身上，可以驱赶跳蚤、蚊虫，避免被叮咬，因此被称作‘跳蚤草’。”

“跳蚤草”学名勐腊毛麝香，自带清香气，是西南民族地区特有的草本植物，哈尼族的分支傣族人使用历史悠久。然而，因为生存环境破坏，野生的“跳蚤草”一度在西双版纳濒临消失。

为保护生物多样性，中国科学院西双版纳热带植物园和中国科学院昆明植物研究所的民族植物学团队经过多方寻找，在西双版纳周边地区发现了“跳蚤草”的身影。在北京植物医生生物科技有限公司、云南省林业和草原科学院等企业和机构的大力支持下，研究团队在大卡老寨开辟试验田，经过多年研究成功突破人工驯化瓶颈，复现了当

## 云南西双版纳多方协同人工驯化

## “跳蚤草”成了“致富草”

本报记者 张驰

年轮耕地边套种“跳蚤草”的生态场景。

在此基础上，防治病虫害、提炼精油、研发更多深加工产品……勐仑镇党委政府与中国科学院西双版纳热带植物园共建“罗梭江联合党建+”平台，开启园地企合作。“我们采用‘公司+党支部+合作社+基地+农户’的发展模式，小小‘跳蚤草’逐渐做成了大产业。”大卡村党总支书记松周介绍，2023年村里成立了“跳蚤草”种植合作社，93户村民当年就增收170余万元，村寨与企业合建现代化加工厂，开发的精油等系列产品通过电商平台走向全国大市场。

种植“跳蚤草”，还改善了大卡村的生态，好生态带来群鸟翔集，吸引不少游客前来“观鸟游”。哈尼族妇女将“跳蚤草”缝入刺绣香包中、装进带有民族特色的配饰和挂件里，成为游客喜爱的手工艺品，民族传统文化得以更好传承。“绿水青山就是金山银山，好生态托举我们村的振兴路。”松周说。

“跳蚤草”的新生是个缩影。有着“植物王国”“动物王国”“世界花园”等美誉的云南，认真践行“绿水青山就是金山银山”的理念，推动生态保护与高质量发展齐头并进。